

ФИНАНСОВЫЕ ИНДИКАТОРЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЫ СТРАН СНГ (РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ, РЕСПУБЛИКА АЗЕРБАЙДЖАН, РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН, РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА) В ДИНАМИКЕ

FINANCIAL INDICATORS OF THE SOCIO-ECONOMIC SPHERE OF THE CIS COUNTRIES (RUSSIAN FEDERATION, REPUBLIC OF AZERBAIJAN, REPUBLIC OF KAZAKHSTAN, REPUBLIC OF UZBEKISTAN, KYRGYZ REPUBLIC) IN DYNAMICS

E. Sorokina

Summary. Systematic monitoring of the socio-economic sphere of the CIS countries involves monitoring financial indicators that reflect the relevant current state and are important in the system of regulation of the economy and the financial system. The purpose of this work is to form the dynamics of their main indicators based on the analysis of financial indicators, to propose ways to stabilize, create conditions for overcoming barriers to financial and economic stability and growth in the sphere of socio-economic development of the CIS countries.

The approach used to study financial indicators of the socio-economic sphere of the CIS countries in dynamics (2023–2025) is reflected in the consideration of several institutions and financial indicators: monetary policy, dynamics of the minimum wage, inflation, import substitution, purchasing power of the population.

The results of the work are based on the interpretation of current statistical data, current legislation and theoretical reasoning. In the study, the author identifies criteria that, from his point of view, make it possible to optimize the socio-economic sphere of the CIS countries. The paper updates financial indicators: minimum wage, inflation and risk indicators, purchasing power of the population, import substitution, and its regulatory framework. The dynamics of financial indicators in the socio-economic sphere made it possible to formulate recommendations on ways and measures to optimize them. This is especially important in modern conditions complicated by unprecedented sanctions pressure and destructive geopolitical processes.

The research results and conclusions of this article are based on up-to-date statistical information and the regulatory framework of the CIS countries, the name of which is included in the title, and the works of modern researchers. To analyze and generalize the results obtained, classical methodology was used in a complex of philosophical, logical, statistical, formal legal and general scientific methods.

Keywords: financial indicators, socio-economic development, minimum wage, inflation, purchasing power index, import substitution.

Сорокина Елена Владимировна

Северо-Западный филиал
ФГБОУВО «Российский государственный университет
правосудия имени В.М. Лебедева
halens@mail.ru

Аннотация. Систематическое наблюдение за социально-экономической сферой стран СНГ предполагает мониторинг финансовых индикаторов, которые отражают соответствующее актуальное состояние и имеют важное значение в системе регулирования экономики и финансовой системы. Цель настоящей работы — на основе анализа финансовых индикаторов сформировать динамику их основных показателей, предложить пути стабилизации, создания условий для преодоления барьеров финансово-экономической стабильности и роста в сфере социально-экономического развития стран СНГ.

Используемый подход исследования финансовых индикаторов социально-экономической сферы стран СНГ в динамике (2023–2025 гг.) находит отражение в рассмотрении нескольких институтов и финансовых индикаторов: денежно-кредитной политики, динамики уровня МРОТ, инфляционных показателей, импортозамещения, покупательной способности населения. Результаты работы основаны на интерпретации актуальных статистических данных, действующего законодательства и теоретических рассуждений. В исследовании автор выделяет критерии, с его точки зрения, позволяющих оптимизировать социально-экономическую сферу стран СНГ. В работе актуализированы финансовые индикаторы: МРОТ, показатели инфляции и рисков, покупательная способность населения, импортозамещение, его нормативно-правовое регулирование. Динамика показателей финансовых индикаторов социально-экономической сферы позволили сформулировать рекомендации о способах и мерах их оптимизации. Это особенно важно в современных условиях, осложненных беспрецедентным санкционным давлением и деструктивными геополитическими процессами. Результаты исследования и выводы настоящей статьи основаны на актуальной статистической информации и нормативно-правовой базе стран СНГ, название которых вынесено в заглавие, трудах современных исследователей. Для анализа и обобщения полученных результатов использовалась классическая методология в комплексе философских, логических, статистических, формально-юридических и общенаучных методов.

Ключевые слова: финансовые индикаторы, социально-экономическое развитие, МРОТ, инфляция, индекс покупательной способности населения, импортозамещение.

Введение

Цель настоящей работы — привести в систему знания, актуализирующие динамику финансовых индикаторов социально-экономической сферы в ряде стран СНГ, а также факторы, оказывающие положительное влияние на социально-экономические и финансово-правовые вопросы в проблемных сферах. Понятие «финансовый индикатор» активно используется в бюджетных прогнозах, аналитике Банка России, данных Росстата [2]. Отметим, что репертуар финансовых индикаторов не является закрытым, а может быть дополнен в соответствии с требованиями и реалиями социально-экономического, промышленного, бюджетного и других сфер [3].

В работе проанализированы финансовые индикаторы, влияющие на формирование, распределение и использование бюджетных финансов социально-экономического кластера в странах СНГ: Российской Федерации, Республике Азербайджан, Республике Казахстан, Республик Узбекистан, Кыргызской Республике. Существенное влияние на социально-экономическую сферу оказывают: государственное регулирование денежно-кредитной политики, развитие и нормативно-правовое регулирование процесса импортозамещения, государственное регулирование МРОТ, контроль инфляционных показателей, финансовая адаптация к изменениям в логистических схемах, введение мер по упрощению таможенного контроля и др. О важности для страны СНГ сформировать свою модель социально-экономического развития пишет исследователь из Казахстана: «Перспективы экономического роста в странах СНГ в предстоящем периоде будут определяться способностью экономики найти новую модель устойчивого роста, глобальными тенденциями мировой экономики и конъюнктурой сырьевых рынков. Свободное передвижение ресурсов и капитала — принципиально» [11].

Финансово-правовые отношения в странах СНГ, определяющие формирование, распределение и использование финансов социально-экономического блока, подвергаются испытаниям в настоящее время из-за причин различного характера: внешних — как следствие деструктивных геополитических процессов, санкций, и внутренних — финансово-экономических: инфляции, волатильности национальной валюты, изменения логистики в связи с необходимостью перестраивать маршруты из-за санкционного давления и пр. Отметим, что подобная ситуация касается не только России и стран СНГ и их населения, но и большинства стран мира. Данный вызов активировал необходимость резкого перехода к импортозамещению не только посредством создания новых предприятий (в основном в добывающей и обрабатывающей отраслях), но и использования собственных технологий, материалов, комплектующих, в том чис-

ле, изменения в системе профессиональной подготовки специалистов (в России в настоящее время в экспериментальном режиме реализуется образовательная концепция профессионалитета как основы образовательного суверенитета) [9].

Автор использует комплекс методов: философских (диалектический анализ общественных отношений и их метафизическое обособление); логических (анализ, синтез, дедукция и индукция, построение полисиллогизма); формально-юридических (анализ казусов, отраслевая аналогия, система законодательства); общенаучных, основанных на мнениях отечественных ученых.

Полноценный анализ финансовых отношений невозможен без точного понимания терминологии. Толкование терминов (экономических, правовых, финансовых, социальных и др.) представляет собой механизм 1) понимания, 2) объяснения и 3) интерпретации, необходимой для 4) оценки актуального факта и 5) решения научно-исследовательских задач через 6) обращение к реальным данным. По мнению А.Ф. Черданцева, толкование имеет ряд граней: толкование как опосредованное познание; толкование — процесс, подчинённый законам логики; толкование — объективный процесс; толкование — диалектический процесс познания; толкование — субъективный процесс познания. Нами выделены такие способы толкования: языковой, логический, систематический, исторический и функциональный [12].

Выводы работы основаны на изучении статистических данных за 2023–2024–2025 гг. показателей финансовых индикаторов, а также толковании современной нормативно-правовой базы стран России и стран СНГ, трудах современных ученых. Для анализа и обобщения полученных результатов использовалась классическая методология в комплексе философских, логических, формально-юридических и общенаучных методов.

Основные результаты

Процесс инфляции в любом государстве является естественным состоянием экономики. Виды и формы инфляции зависят от экономических процессов: финансовых, политических, социальных, которые реализуются в деятельности институциональных и уполномоченных органов. Инфляционные процессы в современных государствах обычно обусловлены, в том числе, фискально-монетарной политикой. Внутригосударственные факторы влияют на уровень инфляции и требуют выработки эффективных экономико-правовых мер стабилизации исследуемых правоотношений.

В течение последних двух лет наблюдается существенный рост уровня инфляции на потребительском рынке в большинстве государств СНГ [16]. При анализе

финансово-правовых и экономических тенденций основных показателей роста, демонстрирующих прогрессивные значения индикаторов как во внутренних, так и во внешнеторговых балансах, инфляционный индикатор находится в позитивной зоне.

Отправной точкой постоянного роста цен на потребительском рынке стали геополитические изменения и рост количества санкций. К тому же сформировавшиеся логистические маршруты диаметрально меняются, а рост транспортных расходов приводит к изменению (увеличению) конечной стоимости. Введенные Западом санкции в отношении России изменили логистические маршруты поставки товаров, приведшие к росту закупочных цен. Рост закупочных цен, в свою очередь, привел к повышению уровня инфляции в странах, зависимых от импорта. Наблюдаемый рост закупочных цен происходил поэтапно, в зависимости от мирового рыночного спроса, подверженного изменениям, в зависимости от биржевой стоимости на энергоресурсы и сельскохозяйственные удобрения и зерновые. Ограничение валютных операций и отключение России от SWIFT усугубило ситуацию и привело к росту потребительских цен в большинстве стран СНГ. «Интеграция является, пожалуй, единственным способом избежать вытеснения товаров стран СНГ с их внутреннего рынка. Поэтому следует ожидать противоборства с ней западных производителей, которые умело внедряются в технологические цепочки разрушающихся экономических связей между бывшими республиками. В этом же направлении начинают действовать уже сложившиеся в ряде государств международные торгово-финансовые группировки. Их доходы во многом связаны с использованием сложностей при прохождении платежей и товарных потоков между бывшими республиками», — полагает эксперт по социально-экономическому развитию стран СНГ [5].

Дисбаланс между официально публикуемой статистикой и уровнем потребительской инфляции сложился из-за роста цен на мировом рынке. В такой ситуации в случае сохранения санкций в отношении России странам СНГ, которые мы рассматриваем в данной работе, следует наладить собственные производственные мощности в целях импортозамещения либо обновить механизм внешнеторговых взаимоотношений, интегрированный в международные экономические и финансово-правовые институты, подтвердившие свою устойчивость и эффективность (СНГ, ЕАЭС, ТС).

Основой функционала финансово-правовых отношений в социально-экономической сфере является благосостояние общества. Одним из основных регулируемых критериев является минимальный размер оплаты труда (МРОТ). Рассмотрим законодательство государств СНГ на предмет нормативно-правового регулирования минимального размера оплаты труда.

В Российской Федерации, согласно ст.3. ФЗ от 19.06.2000 № 82-ФЗ (ред. от 27.11.2023) «О минимальном размере оплаты труда», определена суть понятия: «применяется для регулирования оплаты труда и определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования. Применение минимального размера оплаты труда для других целей не допускается» [17]. Таким образом, МРОТ в России составляет с 1 января 2024 года 19 242 руб. (ст. 1 Федерального Закона от 19.06.2000 № 82-ФЗ). Отметим плюс-динамику МРОТ в России: в 2023 году размер составлял 16 242 рубля в месяц. Согласно ст.1. Федерального закона от 29.10.2024 № 365-ФЗ в России с 1 января 2025 года установлен МРОТ в сумме 22 440 рублей в месяц [18].

В республике Азербайджан осуществляется государственное финансирование социально-ориентированных стратегических проектов в сфере НТИ, «направленных на повышение уровня развития человеческого капитала и качества системы образования. В социально-финансовой политике республики является одним из основных составляющих элементов системы управления человеческим капиталом, особую важность представляет формирование подсистемы подготовки кадров для инновационных высокотехнологичных промышленных предприятий» [1]. Азербайджанское законодательство закрепляет МРОТ в тексте основного закона страны. Так, согласно ст.35 Конституции Азербайджанской Республики, «каждый имеет право трудиться в безопасных и здоровых условиях, получать вознаграждение за свою работу без какой-либо дискриминации не меньше минимального размера оплаты труда, установленного государством» [19].

Трудовой Кодекс Азербайджанской Республики устанавливает, что «труд является основой личного и общественного благосостояния» и гарантирует «трудовые, социальные, экономические права работников и работодателей в трудовых отношениях с соответствующими правовыми нормами и минимальный уровень соответствующих гарантий в отношении этих прав» [20]. Понятие «минимального уровня соответствующих гарантий» находит закрепление в отдельном Законе Азербайджанской Республики «О прожиточном минимуме в Азербайджанской Республике на 2024 год» (Так, в 2024 году прожиточный минимум в стране установлен в размере 270 манатов (246 манат — в 2023-м году), для трудоспособного населения — 287 манатов (261 манатов), пенсионеров — 222 маната (199 манатов), детей — 235 манатов (220 манатов). Для назначения адресной соцпомощи критерий нуждаемости утвержден в размере 270 манатов (246 манатов). [Zakon Azerbajdzhanskoj Respubliki ot 5 dekabrya 2023 goda № 1031-VIQ «O prozhitochnom minimume v Azerbajdzhanskoj Respublike na 2024 god»].

С 1 января 2025 года минимальная зарплата в Азербайджане повышена с 345 до 400 манатов: [21]).

Научный интерес к финансовым индикаторам социально-экономической сферы республики Казахстан не случаен. «Российскую Федерацию и Республику Казахстан связывает тесное многогранное (политическое, финансово-экономическое, правовое, культурное, образовательное) сотрудничество. Двустороннее сотрудничество между Россией и Казахстаном определяется активным и систематическим развитием многих направлений экономических отношений. В 2023 г. исполнилось десять лет со дня подписания ратифицированного Федеральным собранием России Договора между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о добрососедстве и союзничестве в XXI в. «Более того, Казахстан — инициатор, активный сторонник сохранения и расширения интеграционных процессов, принимает непосредственное участие в развитии Содружества Независимых Государств (далее — СНГ), Таможенного союза (далее — ТС), Евразийского экономического союза (далее — ЕАЭС) [6].

В Республике Казахстан (далее РК) нормативно закреплено понятие «Минимальная заработная плата» (далее МЗП) — в Законе РК от 5 декабря 2023 года № 43-VIII ЗРК «О республиканском бюджете на 2024–2026 годы». В частности, отметим увеличение МЗП в Республике Казахстан с 1 января 2024 года — 85 000 тенге, сумма МЗП, увеличенная с 1 января 2023 года; было 70 000 тенге (Установлен Законом РК «О республиканском бюджете на 2023–2025 годы»). Согласно ст. 9 Закона РК «О республиканском бюджете на 2024–2026 годы», с 1 января 2024 года установлен минимальный размер следующих выплат: 1) минимальный размер заработной платы — 85 000 тенге; 2) минимальный размер государственной базовой пенсионной выплаты — 28 215 тенге; 3) минимальный размер пенсии — 57 853 тенге; 4) месячный расчетный показатель — 3 692 тенге; 5) величину прожиточного минимума для исчисления размеров базовых социальных выплат — 43 407 тенге. В ст. 10 того же Закона РК установлено, что «средства, направленные на пенсионные выплаты по возрасту и пенсионные выплаты за выслугу лет, предусмотрены с учетом повышения их размеров с 1 января 2024 года на 9,0 процента» [22]. С 1 января 2025 года согласно Закону Республики Казахстан «О республиканском бюджете на 2025–2027 годы», изменены (увеличены) некоторые ключевые социально-экономические показатели (1) МЗП — 85 000 тенге; 2) минимальный размер государственной базовой пенсионной выплаты — 32 360 тенге; 3) минимальный размер пенсии — 62 771 тенге; 4) МРП — 3 932 тенге; 5) величину прожиточного минимума для исчисления размеров базовых социальных выплат — 46 228 тенге. Таким образом, по сравнению с 2024 годом увеличены месячный расчетный показатель (МРП) в 2025 году будет составлять 3 932 тенге и величина прожиточного мини-

мума для исчисления размеров базовых социальных выплат [23]).

Республика Узбекистан «является развивающейся страной (страна с уровнем доходов ниже среднего по классификации Всемирного банка) и для нее крайне важным является наращивание экспортных поставок в контексте ускорения темпов экономического роста». В финансово-экономической перспективе у этого государства вступление в ВТО и правовое регулирование этого процесса. Именно поэтому «страна должна сконцентрироваться на проведении переговоров с участниками данной организации по выходу на их рынки. Соответственно, комплексный анализ экспортного потенциала Республики Узбекистан может поспособствовать реализации данной стратегии» [10].

В Республике Узбекистан на государственном уровне регулируются МРОТ и размер основных социальных выплат, предусмотренных законодательством государства. В настоящий момент, т.е. на 2025 г., на территории Узбекистана действуют следующие нормы заработной платы и социальных выплат: [24] 1) минимальный размер оплаты труда — 1 050 000 сумов в месяц; (в 2023 году — 980 000 сумов в месяц); 2) базовая расчетная величина — 340 000 сумов в месяц; 3) базовая величина исчисления пенсии — 372 000 сумов в месяц; 4) минимальный размер пенсии по возрасту — 725 000 сумов в месяц; 5) минимальный размер пенсий по инвалидности, в том числе пенсии по инвалидности при неполном стаже работы, — 800 000 сумов в месяц; 6) размер пособия по инвалидности, выплачиваемого нетрудоспособным гражданам, и пособия лицам с инвалидностью с детства — 800 000 сумов в месяц; 7) размер пенсий по возрасту получающих пенсии в размере от установленного минимального размера пенсии по возрасту (725 000) до 800 000 сумов — 800 000 сумов в месяц; 8) размер пособия престарелым гражданам, не имеющим необходимого стажа работы, — 621 000 сумов в месяц; 9) минимальный размер пенсии по возрасту при неполном стаже работы с учетом доплаты — 621 000 сумов в месяц. [24]

Уровень МРОТ и социальных выплат, в том числе, заработной платы работникам бюджетной сферы увеличен в республике Узбекистан поэтапно: с 1 сентября 2024 года и с 1 октября 2024 года (Заработные платы, пенсии и пособия повышаются: с 1 сентября 2024 года размеры пенсий и пособий на 15% и устанавливаются в следующих размерах: базовая величина исчисления пенсии — 428 000 сумов в месяц; минимальный размер пенсии по возрасту — 834 000 сумов в месяц; минимальный размер пенсии по инвалидности — 920 000 сумов в месяц.

С 1 октября 2024 года: размер заработной платы медицинских работников, работающих в бюджетных

организациях, а также педагогических работников, работающих в дошкольных, общеобразовательных, средних специальных, профессиональных и внешкольных образовательных учреждениях и организациях, домах-интернатах «Мурувват», Детских домов и домов «Мехрибонлик», детских санаториях, повышается на 15 %; размер заработной платы работников бюджетных организаций повышается на 10 %; МРОТ — минимальный размер оплаты труда — 1 155 000 сумов в месяц; БРВ — базовая расчетная величина — 375 000 сумов. [25]).

Кыргызская Республика успешно интегрируется в современные экономические сообщества. Так, одним из первых государств в СНГ стал членом ВТО, что позволило провести крупномасштабные рыночные реформы. Республика вошла в Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС), что позволяет Кыргызстану, наряду с решением функций по обеспечению безопасности в регионе, решать и экономические задачи. В 2015 году Кыргызстан становится членом Евразийского экономического союза (ЕАЭС). «Несмотря на активное участие в интеграционных процессах, Кыргызстан сохраняет свою самобытность, что выражается в особенностях национальной экономики и ряде других специфических особенностей. Именно своеобразие экономического развития является успешным посылом в эффективной трансформации Кыргызстана в интеграционные формирования» [Камчыбеков Т.К., Кожошев А.О. и др., 2021].

В Кыргызской Республике МРОТ также является нормативно-правовым критерием. Согласно закону Кыргызской Республики от 17 января 2023 года № 3 «О республиканском бюджете Кыргызской Республики на 2023 год и плановый период 2024–2025 годов», размер минимальной заработной платы составляет: 1) на 2023 год — 2337,0 сомов; 2) на 2024 год — 2460,0 сомов; 3) на 2025 год — 2460,0 сомов. [26]

Рассмотрение законодательства стран СНГ показало, что правовой статус МРОТ и его величина закреплена, в правовом поле стран СНГ, отмечается плюс-динамика уровня МРОТ (МЗП): в 2025 году по сравнению с 2024 годом, и в 2024 году по сравнению с предыдущим 2023 годом. Это, по нашему мнению, является следствием нескольких причин, прежде всего инфляционного роста, не полностью завершённых и требующих дополнительного финансирования процессов импортозамещения, удорожания производства продукции, удорожания кредитов, снижения покупательной способности населения. Динамика снижения ценности денег, в первую очередь, демонстрирует невозможность удовлетворения потребностей населения в полной мере. Рост индекса потребительских цен в конечном итоге существенно снижает платежеспособность населения. Проведенное нами сопоставление минимального размера оплаты труда и уровня инфляции наглядно демонстрирует взаи-

мосвязь экономико-финансовых факторов и уровня благосостояния населения в рассматриваемых странах СНГ.

Далее в работе будет актуализировано сопоставление показателей финансовых индикаторов в странах СНГ: МРОТ, индекса потребительских цен (далее ИПЦ), продовольственной инфляции. Все показатели приводятся с дискретностью в 2 года, что позволит в первом приближении определить триггеры оптимизации факторов социально-экономического, финансово-правового развития. Показатели финансовых индикаторов по Российской Федерации приведены в таблицах №№ 9,10.

Минимальный уровень заработной платы в Республике Азербайджан претерпел некоторые изменения и составил 345 манатов или 20 783,97 ₺ [26].

Таблица 1.

Уровень МРОТ в Республике Азербайджан в пересчете на национальную валюту России [27]

Показатель	Значение	Период
МРОТ	345 AZN/месяц 20 783,97 ₺	2024
МРОТ	400 AZN/месяц 24 097,36 ₺	2025

Индекс потребительских цен в Азербайджане сформировался в диапазоне 212 пунктов, рост продовольственной инфляции в значение 12,4 %, а уровень годовой инфляции 10,9 %. Инфляционный уровень за месяц составил 0,3 % [26].

Таблица 2.

Показатели ИПЦ и инфляции в Республике Азербайджан [28]

Показатель	Значение	Период
ИПЦ	212 инд. п.	сен. 2023
ИПЦ	224	2024-12
Продовольственная инфляция	12,4 %	сен. 2023
Уровень инфляции за год	10,9 %	сен. 2023

Уровень минимальной заработной платы в Республике Казахстан составляет 85000 тенге или 15591 ₺ — это на 15000 тенге больше, чем в прошлом году [26]. Индексация заработной платы со стороны правительства Казахстана происходит вследствие уменьшения возможности платежеспособности населения к удовлетворению потребностей.

Таблица 3.

Уровень МРОТ в Республике Казахстан в пересчете на национальную валюту России [27]

Показатель	Значение	Период
МРОТ	85000 KZT/месяц 15591 ₺	2024
МРОТ	85000 KZT/месяц 16 435 ₺	2025

В республике Казахстан уровень роста потребительского индекса составил 1190 пунктов, а продовольственной инфляции на 11,8 процента [27]. Уровень продовольственной инфляции составляет 11,4 %, в течение месяца общий уровень составил 0,6 %, а годовой 11,8 % на декабрь 2024 года. Рост уровня инфляции не сможет существенно воздействовать на покупательную способность населения в стране, а предпринятая индексация не сможет изменить сложившуюся ситуацию, так как не сможет покрыть издержки в подорожавшем продуктовом ряду.

Таблица 4.

Показатели инфляции в Республике Казахстан [28]

Показатель	Значение	Период
ИПЦ	1190 инд. п.	Декабрь 2023
ИПЦ	1314	Ноябрь 2024-11
Продовольственная инфляция	11,4 %	Декабрь 2023
Продовольственная инфляция	5,5 %	Декабрь 2024
Годовая инфляция	9,8 %	Декабрь 2023
Годовая инфляция	8,6 %	Декабрь 2024

Минимальный уровень заработной платы в Республике Узбекистан составляет 1 050 000 узбекских сумов или 7 309,22 ₺ [28].

Таблица 5.

Уровень МРОТ в Республике Узбекистан в пересчете на национальную валюту России [27]

Показатель	Значение	Период
МРОТ	1 050 000 /месяц 7 309,22 ₺	2024
МРОТ	1 155 000/ месяц 9 130,48	2025

Индекс потребительских цен в Узбекистане составил 15,1 %, а уровень годовой инфляции варьируется в пределах 9,2 % [16]. Процессы макроэкономической стабилизации позволяют посредством превентивных мер сбалансировать рост и ограничить инфляционное воздействие. Постоянная валютная интервенция на рынке в рамках осуществляемой денежно-кредитной политики государства приводит к сокращению золотовалютных резервов страны.

Таблица 6.

Показатели инфляции в Республике Узбекистан [29]

Показатель	Значение	Период
Продовольственная инфляция	9,7 %	2023
Продовольственная инфляция	2,4 %	2024
Уровень инфляции за год	9,2 %	2023
Уровень инфляции за год	10,47 %	2024

Уровень минимальной заработной платы в Республике Кыргызстан составляет 2460,0 сомов или 2 552,47 ₺. Необходимо отметить, что это самое низкое значение среди стран СНГ [27].

Таблица 7.

Уровень МРОТ в Республике Кыргызстан в пересчете на национальную валюту России [28]

Показатель	Значение	Период
МРОТ	2460 KGS/месяц 2 552,47 ₺	2024
МРОТ	2460 KGS/месяц 2 880,93 ₺	2025

Индекс потребительских цен в Кыргызстане составил 393 пункта при росте продовольственной инфляции в 5,7 % [16]. Продовольственная инфляция составила 5,7 %, а уровень годовой инфляции 9,5 %, а месячной 0,05 %. Государству необходимо оптимизировать работу в экономико-финансовой сфере для снижения воздействия роста индекса потребительских цен на покупательную способность населения.

Таблица 8.

Показатели инфляции в Республике Кыргызстан [29]

Показатель	Значение	Период
ИПЦ	393 инд. п.	Декабрь 2023
ИПЦ	421 инд. п.	Ноябрь 2024
Продовольственная инфляция	5,7 %	Декабрь 2023
Продовольственная инфляция	6,3 %	Ноябрь 2024

Уровень минимальной заработной платы труда в России в 2023 г. составляет 19 242 ₺. Рост заработной платы составил 9,2 % в годовом исчислении. На фоне продолжающихся санкций в отношении России государство проводит политику индексации доходов населения по отношению к уровню инфляции.

Для конкретизации приведенных данных в контексте уровней МРОТ в рассматриваемых странах СНГ, в табли-

Таблица 9.

Уровень МРОТ в Российской Федерации в пересчете на национальную валюту стран СНГ [16, 27]

Показатель	Значение	Период
МРОТ в России	19 242 ₺ 104 907,35 KZT	2024
	19242 ₺ 2 764 194,52 UZS	
	19242 ₺ 18 544,9 KGS	
	19242 ₺ 372,65 AZN	
МРОТ в России	22440 ₺ 116 052,36 KZT	2025
	22440 ₺ 2 838 645,1 UZS	
	22440 ₺ 19 161,31 KGS	
	22440 ₺ 372,49 AZN	

це 9 дополняем сопоставление величины МРОТ в рассматриваемых странах СНГ в сравнении с национальной валютой Российской Федерации (₽).

Показатели уровня инфляции и индекса потребительских цен в России сформировались следующим образом: рост продовольственной инфляции составил 4,9 %, а индекс 240 пунктов — такие данные по 2023 году.

Таблица 10.

Показатели инфляции в Российской Федерации [27, 29]

Показатель	Значение	Период
ИПЦ	240 инд. п.	Август 2023
ИПЦ	265,40 инд. п.	Декабрь 2024
Продовольственная инфляция	4,87%	Сентябрь 2023
Продовольственная инфляция	11,05%	Декабрь 2024

Нельзя не остановиться на резком увеличении показателя продовольственной инфляции, отмеченной в 2024 г. Такое положение обусловлено преимущественно макроэкономическими факторами: волатильность национальной валюты, жесткие санкции, изменение логистических схем и др., отмеченное нами ранее. Может ли импортозамещение возыметь желательное воздействие и решить задачу о снижении продовольственной инфляции? Исследователь Н. Шагайда дает такой комментарий: «замена поставщиков и импортозамещение, связанные с ограничением ввоза продовольствия из ряда стран, далеко не всегда ведут к снижению цен на соответствующую продукцию. Ослабление конкуренции со стороны импорта также не способствует стабилизации цен» [14]. Исследователи конкретизировали основные причины роста инфляции в экономике России: «1) девальвация валютного курса российского рубля в отношении к иностранным денежным единицам; 2) торгово-экономические санкции, из-за которых прекратились импорт и экспорт многих категорий товаров и услуг; 3) реализация национальной программы импортозамещения, что сокращает список вариантов выбора товаров из-за отсутствия предложений от зарубежных производителей; 4) общемировая тенденция роста инфляции, из-за чего инфляционные риски экспортируются по всему миру, провоцируя данные процессы и в России» [15].

Особое значение в этом списке занимает импортозамещение. Предварительный анализ и верно определенные «точки роста» могут не только оптимизировать этот процесс, но и существенно снизить ряд негативных факторов. Данный процесс будет эффективным при условии системных финансовых вложений и актуального нормативно-правового регулирования, иначе обеспечение защиты отечественной промышленности или «меры протекционизма, в условиях спада инвестиционной и инновационной активности и старения основ-

ных фондов, не создают условий для модернизации и структурной трансформации экономики, препятствуют импортозамещению как драйверу роста конкурентоспособности отечественных отраслей экономики» [13]. Снижение производства приводит к росту производственных издержек, оказывающих негативное влияние на стоимость; покупательная способность населения существенно уменьшает количество товаров в потребительской корзине и сводит к минимуму возможность дополнительных расходов. Геополитические изменения и деструктивные процессы вызвали резкий скачок цен на мировом рынке. Нарушение экономического сотрудничества, изменение торговых направлений, ограничение в поставках энергоресурсов, срыв в поставках через сформированные ранее и функционировавшие логистические коридоры в конечном итоге привели к росту инфляционных издержек и потребовали срочных изменений, регулирующих направление деятельности финансово-правовых отношений. Несмотря на тот факт, что основные финансовые индикаторы могут демонстрировать позитивные тенденции, но в реальности они сильно ограничены значительным ростом инфляции, приводящей к негативным результатам, в частности, некоторой утрате финансового благополучия стран СНГ и их населения. Вызовы времени определили переход к импортозамещению, что потребовало и формализацию нормативно-правового инструментария. В подобной ситуации необходимо провести комплекс финансово-правовых мероприятий по регулированию процесса микро- и макроэкономической стабилизации, сбалансированной социальной политики по упреждению кризисных явлений. Меры в социально-экономической сфере должны быть нацелены прежде всего на обеспечение баланса потребительского рынка в условиях волатильности ценового диапазона. Создание новых экономических зон взаимодействия между государствами на фоне новых экономических угроз может уберечь национальные рынки стран СНГ от экономического коллапса посредством увеличения внешнеторгового партнерства и наращивания его до максимальных пределов. Рост торгового баланса, наблюдаемый в последнее время, призван существенно понизить зависимость стран от импорта различных ресурсов в условиях режима санкций и ограничения товарного потока. Взаимовыгодные таможенные договоры и увеличение ассортимента товаров между странами в конечном итоге приведут к оптимизации финансово-правовых моделей взаимодействия стран СНГ. В подобной ситуации необходимо провести комплекс экономических и финансово-правовых мероприятий по регулированию процесса импортозамещения, сбалансированной социальной политики по упреждению кризисных явлений.

Так, согласно федеральному закону от 31.12.2014 г. № 488-ФЗ «О промышленной политике в Российской Федерации» указывается, что государство проводит

промышленную политику, определены понятия «промышленное производство» и «субъекты деятельности», «российская промышленная продукция»; закреплена возможность применения мер стимулирования правового, экономического и организационного характера. внесено понятие цифрового паспорта промышленной продукции (в редакции Федерального закон от 25.12.2023 № 658-ФЗ) . В ст.10. рассматриваемого закона определяется финансовая поддержка субъектов деятельности в сфере промышленности финансовой поддержки «в форме предоставления субсидий из федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов нормативными правовыми актами о предоставлении субсидий, принятыми в соответствии с бюджетным законодательством Российской Федерации». Предусматривается, в том числе, конкурсная основа предоставления субсидирования.

Меры финансовой поддержки для обеспечения импортозамещения нацелены и на достижение целей социальной политики государства, и на обеспечение баланса потребительской способности в условиях волатильности ценового диапазона.

Для расширения процесса импортозамещения в России вносятся существенные изменения в финансово-правовые акты РФ, цель которых создать наиболее благоприятные условия оптимизации процесса импортозамещения. В качестве примера развития в промышленности этого приоритетного процесса можно привести федеральный проект «Производство судов и судового оборудования» [30]. На заседании Экспертного совета Минпромторг России представил концепцию федерального проекта «Производство судов и судового оборудования» [31]. Паспорт этого проекта предусматривает финансирование судостроения исключительно за счет средств федерального бюджета, исключая средства внебюджетных фондов и ресурсов фонда национального благосостояния.

Несмотря на продолжающееся санкционное давление прежде всего на финансовую и социально-экономическую сферы «российская экономика демонстрирует уверенный рост», — свидетельствуют аналитики агентства Bloomberg: «показатели на начало 2024 года по розничным продажам, реальной заработной плате и промышленному производству оказались лучше, чем прогнозировали аналитики» [32]. Аналитики Bloomberg по итогам 2025 года прогнозируют серьезное «замедление темпов роста ВВП России — до 1,1 % по сравнению с ростом ВВП России в 2023 году — 3,6 %, в 2024 году — 3,5 % [33].

Несмотря на тот факт, что показатели основных финансовых индикаторов могут быть интерпретированы как позитивные, однако для того чтобы оставаться

в позитивной зоне, должны быть преодолены барьеры в виде значительного роста инфляции и др., чтобы финансовое благополучие государств СНГ не было утрачено и не ухудшалось. В подобной ситуации необходимо провести комплекс финансово-правовых мероприятий по регулированию рассмотренных в работе финансовых индикаторов социально-экономической сферы.

Заключение

Анализ уровня инфляции в государствах СНГ продемонстрировал наличие специфических и общих тенденций его воздействия на уровень МРОТ и покупательную способность населения. Индекс потребительских цен демонстрирует изменение средних величин в ценах фиксированной корзины товаров и услуг и является одним из ключевых индикаторов уровня потребительской инфляции в стране. Несмотря на рост ВВП в исследуемых странах СНГ, показатели инфляционного уровня демонстрируют негативную тенденцию волатильности показателей [34]. Одной из основных причин роста потребительского индекса в странах СНГ является изменение цен на мировом рынке. В рассматриваемых странах СНГ механизм замещения импорта еще не сформирован, но тенденции создания и функционирования предприятий, удовлетворяющих спрос государства и населения, формируются и включаются в систему коллективной и национальной безопасности [Жмеренецкий, В.Ф., Летуновский В.В., Полулях К.Д., 2010]. В этом отношении Россия наиболее динамично осуществляет импортозамещение, прежде всего в организационном и финансовом аспектах, удовлетворяя запросы продукции и товаров в части потребностей внутреннего рынка. Регулирование цен производится различными монетарными инструментами, в числе которых отметим ужесточение денежно-кредитной политики — увеличение Банком России ключевой ставки. Уникальная ситуация, сложившаяся в России, демонстрирует, что, с одной стороны, наблюдается экономический рост и динамическое развитие индустриального сектора экономики, с другой стороны, инфляция и рост индекса потребительских цен. В данной ситуации объем денежной массы посредством увеличения ключевой ставки возрастает, что приводит к девальвации национальной валюты и оптимизирует экономико-финансовые ресурсы. Условия поставок товаров возможно отрегулировать, в том числе, посредством упрощенной системы таможенного контроля. Таким образом, оптимизация моделей взаимодействия между странами СНГ, например, посредством увеличения внешнеторгового оборота может сбалансировать ситуацию на социально-экономическом уровне, что сократит производственно-товарный дефицит. Развитие и функционирование логистических коридоров «Восток-Запад» и «Север-Юг» способствует увеличению товарных потоков и насыщению рынков различными видами продукции, стабилизации покупательной способ-

ности населения стран СНГ. Оптимизация показателей финансовых индикаторов социально-экономического развития в странах СНГ, по нашему мнению, может быть реализована посредством развития приоритетного процесса импортозамещения, государственного регулирования МРОТ, ужесточения денежно-кредитной политики, контроля инфляции, адаптации финансово-правового кластера к изменениям в логистических схемах, введении мер по упрощению таможенного контроля и др. В этой связи странам СНГ необходимо выработать общие финансово-правовые и экономические механизмы блокировки негативных последствий деструктивных

геополитических процессов. Эффективность финансово-правовых отношений актуализируется в едином экономическом и финансово-правовом пространстве стран СНГ, укрепляется позитивная практика финансово-правового регулирования: 1) осуществление перехода экономик государств на импортозамещение и закрепление его в финансово-правовых актах; 2) создание упрощенной процедуры обмена товаров между таможенными органами стран; 3) выработка оптимальных механизмов по валютному обмену между странами; 4) внесение актуальных изменений в нормативно-правовую базу.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алекперов А.А., Гулиев М.Е. Социально-экономическое развитие государств Евразии и других зарубежных стран // Проблемы современной экономики. 2022. № 1 (81). URL: <https://m-economy.ru/art.php?nArtId=7291>
2. Беляева С.В. Необходимость использования финансовых индикаторов при проведении финансового контроля // Вестник Университета Российской академии образования. 2015. №3. С. 100–104.
3. Володина А.О., Траченко М.Б. Финансовые индикаторы динамики стоимости ESG-ориентированных компаний Китая // Финансовый журнал. 2024. Т. 16. № 2. С. 88–103. <https://doi.org/10.31107/2075-1990-2024-2-88-103>
4. Жмеренецкий В.Ф., Летуновский В.В., Полулях К.Д. Теория безопасности социальных систем. М.: РАО, 2010. 182 с.
5. Зиядуллаев Н.С. Экономика стран Содружества: ретроспектива, стратегии и императивы. 2022. Москва: Изд-во ИПР РАН. 240 с.
6. Иванова Л.Н., Бадмаева Е.Н. Трансграничный подход к экономическому сотрудничеству России и Казахстана в сфере оборота драгоценных металлов и камней // Финансовый журнал. 2023. Т. 15. № 6. С. 110–122 с. <https://doi.org/10.31107/2075-1990-2023-6-110-122>.
7. Камчыбеков Т.К., Кожошев А.О. и др. Экономика Кыргызстана в условиях интеграции / Камчыбеков Т.К., Кожошев А.О., Джаилова А.Д., Мардалиева Л.А. Бишкек, 2021. 183 с. ISBN 978-9967-459-71-7
8. Попова И.Н., Сергеева Т.Л. Импортозамещение в современной России: проблемы и перспективы. Бенефициум, 2022. №2(43). С. 73–84. <https://DOI:10.34680/Бенефициум>.
9. Святогорова А.Э., Сорокина Е.В. Конституционно-правовые основы реализации образовательного суверенитета // Юридическая наука. 2023. № 10. С. 137–141.
10. Судаков С.С., Зинченко А.А. Разработка методологии оценки экспортного потенциала и ее апробация на примере Республики Узбекистан // Финансовый журнал. 2024. Т. 16. № 1. С. 63. <https://doi.org/10.31107/2075-1990-2024-1-61-77>
11. Тлеубердиева С.С. Модели социально-экономического развития: сравнительный анализ стран СНГ http://edo.bseu.by:8080/bitstream/edoc/14194/2/Tleuberdieva_S_S_Ust_rost_2012_S_149-152_ocr.pdf.
12. Черданцев А.Ф. Толкование советского права. / Черданцев А.Ф. Москва: Юридическая литература, 1979. 378 с.
13. Чернова В.Ю. Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и структурной политики России в современных условиях (на примере агропродовольственного сектора): автореф. дисс. . . . доктора экон. наук: 08.00.14 / Чернова Вероника Юрьевна. Москва, 2020 — 50 с.
14. Шагайда Н. Продовольственная инфляция: основные факторы и особенности // Экономическое развитие России. 2015. Т. 22. №2. С. 23–28.
15. Шарифьянова З.Ф., Ухаткина А.А., Винник Б.А. Оценка влияния инфляции на экономику России // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2024. № 1. С. 44–50. <http://DOI:10.34773/EU.2024.1.8>
16. Показатели уровня инфляции. URL: [https://ru.tradingeconomics.com/country-list/inflation-rate\(kazakhstan,uzbekistan/,kyrgyzstan/,azerbaijan/\)](https://ru.tradingeconomics.com/country-list/inflation-rate(kazakhstan,uzbekistan/,kyrgyzstan/,azerbaijan/)) (Дата обращения 18.01.2025).
17. Федеральный закон от 19.06.2000 № 82-ФЗ (ред. от 27.11.2023) «О минимальном размере оплаты труда». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_27572/30b3f8c55f65557c253227a65b908cc075ce114a/#dst8 (Дата обращения 05.06.2024).
18. Федеральный закон от 29.10.2024 № 365-ФЗ. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102066375&intelsearch=82-%F4%E7> (дата обращения 19.01.2025)
19. Конституция Азербайджанской Республики. URL: <https://president.az/ru/pages/view/azerbaijan/constitution> (Дата обращения 04.06.2024).
20. Трудовой кодекс республики Азербайджан. URL: <https://e-qanun.az/framework/46943>: (Дата обращения 04.06.2024).
21. Закон Азербайджанской Республики от 16 декабря 2024 года № 96-VIII «О прожиточном минимуме в Азербайджанской Республике на 2025 год». URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=39464044&pos=0;0#pos=0;0 (Дата обращения 18.01.2025).
22. О республиканском бюджете на 2024–2026 годы Закон Республики Казахстан от 5 декабря 2023 года № 43-VIII ЗПК. URL: <https://zakon.uchet.kz/rus/docs/Z2300000043> (Дата обращения 05.06.2024).
23. МРП и МЗП 2025 года: официальные показатели утверждены в Казахстане. URL: https://uchet.kz/week/mrp-i-mzp-na-2025-god-proekt/?PAGEN_2=5 (дата обращения 18.01.2025).
24. О повышении размеров заработной платы, пенсий и пособий Указ Президента Республики Узбекистан, от 17.11.2023. URL: <https://lex.uz/ru/docs/6665687> (Дата обращения 05.06.2024).

25. Заработные платы, пенсии и пособия повышаются. URL: <https://gov.uz/ru/soliq/news/view/18832> (дата обращения 18.01.2025).
26. Закон Кыргызской Республики от 17 января 2023 года № 3 «О республиканском бюджете Кыргызской Республики на 2023 год и плановый период 2024–2025 годов». URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=39558700 (Дата обращения 05.06.2024).
27. Показатели минимальной заработной платы. URL: [https://take-profit.org/statistics/wages/\(kazakhstan/,/uzbekistan/,kyrgyzstan/,/azerbaijan/\)](https://take-profit.org/statistics/wages/(kazakhstan/,/uzbekistan/,kyrgyzstan/,/azerbaijan/)) (Дата обращения 05.06.2024).
28. Банк России. URL: <https://cbr.ru/key-indicators/> (дата обращения 19.01.2025).
29. TRADING ECONOMICS. URL: <https://ru.tradingeconomics.com/country-list/consumer-price-index-cpi?continent=asia> (дата обращения 19.01.2025).
30. Судостроению задают новый вектор: в Государственной Думе состоялось заседание Экспертного совета по развитию судостроительной промышленности и морской техники. URL: <https://www.aosk.ru/press-center/news/sudostroeniyu-zadayut-novyy-vektor-v-gosudarstvennoy-dume-sostoyalos-zasedanie-ekspertnogo-soveta-po/> (дата обращения 23.01.2025).
31. Как отметил председатель Комитета Государственной Думы по промышленности и торговле Владимир Гутенёв, федпроект будет реализован, в том числе, для достижения национальных целей развития, определенных Указом Президента России. URL: <https://www.aosk.ru/press-center/news/sudostroeniyu-zadayut-novyy-vektor-v-gosudarstvennoy-dume-sostoyalos-zasedanie-ekspertnogo-soveta-po/> (дата обращения 23.01.2025).
32. Bloomberg: санкционная политика против России оказалась нерезультативной. URL: <https://iz.ru/1665545/2024-03-15/bloomberg-ukazalo-na-rost-ekonomiki-rossii-pered-prezidentskimi-vyborami> (Дата обращения 05.06.2024).
33. Рост экономики РФ замедлится до 1,1 % в 2025 году из-за дефицита рабочей силы и снижения инвестиций в частном секторе из-за высоких процентных ставок. URL: <https://www.profinance.ru/news/2024/10/09/cdra-bloomberg-rost-ekonomiki-rf-zamedlitsya-do-1-1-v-2025-godu-iz-za-defitsita-raboc.html> (дата обращения 26.01.2025).
34. Consumer Prices, the Consumer Price Index, and the Cost of Living. URL: <https://www.aeaweb.org/articles?id=10.1257/jep.12.1.3> (Дата обращения 06.06.2024).

© Сорокина Елена Владимировна (halens@mail.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»